



## 深化司法改革开创法院工作新局面

——市中级人民法院工作报告解读

1月9日上午，市十五届人大五次会议上，市中级人民法院院长张经伟作法院工作报告。一组数字反映了全市法院2018年的工作成果：全市法院共受理各类案件49353件，审结和执行各类案件56155件（含旧存），同比分别上升2.47%、19.66%。其中，市中院共受理各类案件7854件，审结和执结各类案件9104件（含旧存），同比分别上升14.94%、28.14%，结案率达到93.35%，位居全省各中级人民法院前列。全市法院共有5个集体、131名干警受到市级以上表彰奖励，涌现出全国法院先进集体衡东大浦法庭、全国优秀司法警察刘建平等一批先进单位典型。

■本报记者 姚永军 实习生 谢婕

### 2019年工作打算

2019年，全市法院工作的总任务是：深入学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，紧紧围绕全市工作大局，以加强队伍建设为基础，以提高办案质效为中心，以深化司法改革为动力，不断提高司法公信力，努力开创法院工作新局面，为推动衡阳经济社会发展和法治政府建设提供更加坚强有力的司法保障。



### 2018年成绩回顾

#### 一、围绕中心，服务经济社会发展

——全力助推重点园区和项目建设。市中院出台《关于支持人民政府依法行政和服务地区经济发展的若干意见》，对涉园区和重点项目建设的纠纷案件，强化审判指导、加大执行力度，共审理和执结涉土地征收、房屋拆迁等案件454件。

——努力营造法治化营商环境。充分发挥商事审判对创建一流营商环境的支撑作用，审结涉民营企业案件7000余件，清理长期未结涉企案件193件。

——竭力保障“三大攻坚战”。紧紧围绕防控重大风险攻坚战、污染防治攻坚战、精准脱贫攻坚战，深入开展扫黑除恶专项斗争，共审结涉黑涉恶案件35件，从严打击非法集资、套路贷、传销等涉众型经济犯罪205件，225人，审结涉环境资源案件81件。帮助衡山县瓦铺村20户79人脱贫。成功举办校园法制讲座27场、以案释法11期。

#### 二、依法审判，维护社会公平正义

——严厉惩治刑事犯罪。全市法院共审结各类刑事案件4763件，5722人，案件数量同比增长21.51%。

——妥善化解民商事纠纷。全市法院共审结各类民商事案件28525件，同比上升15.49%，结案标的97.05亿元。

——依法处理行政争议。注重行政争议的实质性化解，审结一审行政案件560件，其中协调和解116件。行政机关负责人出庭应诉46件，较去年上升了18个百分点。依法审结行政非诉执行案件621件，裁定准予执行491件。

#### 三、奋力执行，坚决兑现胜诉权益

——积极构建“大执行”工作格局。全市法院都建立了“党委领导、政法委协调、人大监督、政府支持、法院主办、部门配合、社会参与”的工作机制，共受理执行案件14369件，执结17926件，执行到位金额197.62亿元，同比分别增长1.95%、28.04%、94.68%，为湖南法院执行工作位列全国第一作出了积极贡献。

——深入推进执行规范化建设。与银行、公安、国土、住建等单位建立了点对点查询机制，通过信息化手段全面查控被执行人及其财产，共查询执行信息20余万条，冻结款项50余亿元，全市法院有财产可供执行案件在法定期限内结案率达到98.6%。全面推行司法网络拍卖，解决资产变现难题，累计网络成交拍卖71件，成交标的额高达107.64亿元，执行标的到位率一直位居全省首位。衡南法院拍卖潭衡西高速公路收费权案被最高人民法院选入15大执行典型案例。

——充分发挥执行威慑机制作用。全市法院共计公布失信被执行人信息15880人次，限制高消费11314人次，有997人慑于信用惩戒压力主动履行义务。严厉打击抗拒执行、规避执行的行为，共司法拘留950人，以涉嫌拒不执行判决、裁定罪移送公安机关119人。

#### 四、强化监管，全面提高审判质效

——全力激发办案潜能。2018年综合结案率达92.54%，较去年同比上升了11.99个百分点。共计清理一年以上未结案件527件，三年以上长期未结案件全部清零。全市法院员额法官人均办案118.97件，同比增加19.54件。院庭长办案18209件，占全市法院结案数的32.43%。

——严格把关案件质量。中院将14个审判部门整合为5个专业审判团队，进一步解决裁量尺度不一、工作效率不高问题。全市法院民事行政案件一审服判息诉率达89.48%，一审案件改判回重审率降至2.89%。

——持续深化阳光司法。推进阳光司法建设，建立审判流程、庭审活动、裁判文书、执行信息四大司法公开平台。新建科技法庭24个，同步视频直播庭审1544场次。全年共计上网公开裁判文书56270份。

#### 五、从严治院，打造过硬法院队伍

——着力强化政治引领。把学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，引导广大干警增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到党建业务齐抓，相融相促共赢。

——着力提高履职能力建设。全面开展规范化建设，组织编印全院制度汇编，使每项工作管理有标准、操作有规程。扎实开展教育培训，共计组织分级分类业务培训班211期，414人次，邀请省高院资深法官来衡授课3次，选派12名干警到最高人民法院巡回法庭、基层乡镇等地挂职学习。

——着力抓好廉政建设。积极开展“作风建设年”专题活动，办结巡视组、巡察组交办的信访件169件，对市委巡察组反馈的39个问题全部进行了整改，共查处违纪违法案件14件28人。

#### 六、严格规范，优化接受监督效果

全市法院始终把自觉坚持党的领导，接受人大监督、政协民主监督，作为法院工作的根本遵循。始终严格贯彻落实人大决议和决定，坚持重大事项向市人大常委会报告，及时报送员额法官2017年度执法信息和发改案件、超审限案件情况，进一步丰富执法信息档案内容。不断健全完善人大代表、政协委员联络机制，组织开展“百名代表委员走进法院零距离监督”专项活动。高度重视代表建议、政协提案的办理工作，办理代表建议、政协提案共15件。依法接受检察机关的法律监督，审结抗诉案件44件。积极贯彻落实新颁布的《人民陪审员法》，全年人民陪审员参审案件达14121件。

## 八大热词诠释检察机关新活力

——市人民检察院工作报告解读

精准护航承接产业转移与转型发展，倾情保护社会公益，奋力守护805万衡阳人民的美好生活……2018年，全市700多名检察干警众志成城走过司法体制改革和监察体制改革的阵痛，以最强执行力为衡阳建设名副其实的省域副中心城市和最美地级市贡献了检察力量。

“最强执行力”“法治化”营商环境、“公

益诉讼”“扫黑除恶”“枫桥经验”衡检版、营造“公平正义”法治环境、“检察改革”“专家型、学者型、工匠型”检察官队伍……1月9日，市人民检察院检察长刘孙承作的检察工作报告，体现的主要工作可以用八大热词来概括，精彩诠释了2018年度衡阳市两级检察机关的新活力。

■通讯员 谢衡兰 李建辉 本报记者 易成章

### 2019年工作打算



“顾大局谋发展、护公益保民生、抓办案强监督、练内功强基础……”迎着改革的东风，围绕“强化司法办案，强化法律监督，强化改革创新，强化队伍建设”，两级检察机关在2019年的工作部署中奏响了实干的最强音。

### 2018年成绩回顾

#### 热词一：最强执行力

第一时间出台了关于充分发挥检察职能服务经济发展和保障“三大攻坚战”的两个《实施意见》，实现了检察工作与“3311”工程、建设省域副中心城市和最美地级市战略的有效衔接。依法批捕重大污染环境和严重破坏资源犯罪12人，提起公诉100人，起诉数同比上升19%；依法批捕严重影响社会稳定的重大集资诈骗、“套路贷”等犯罪57人，提起公诉43人；依法办理发生在园区建设领域刑事犯罪案件25件36人……落实市委决策部署，精准护航承接产业转移与转型发展，两级检察机关以“最强执行力”干出了实绩。

#### 热词二：“法治化”营商环境

法治化的营商环境，才是安心的投资创业环境。依法批捕涉嫌制假售假、合同诈骗、串通投标、强迫交易、拒不执行法院判决、裁定等犯罪107人，提起公诉134人；依法批捕侵犯非公企业和非公经济人士合法权益犯罪76人，提起公诉23人；监督公安机关撤销不应当刑事立案的经济案件17件；监督纠正诉讼活动中随意采取强制措施、限制人身自由、“小标的查封”等违法情形56件。严格区分罪与非罪界限，对不构成犯罪的企业经营人员依法不批捕15人，不起诉20人。

#### 热词三：公益诉讼

办理各类公益诉讼案件477件，向行政执法部门发出检察建议460份，督促行政执法部门依法履职到位390件；督促治理恢复被污染水源地214亩；清理危险废物316吨；收回土地出让金1068万元；保护、收回国有财产和权益价值4493万元……衡阳检察机关公益诉讼工作这份成绩单，不简单！聚焦生态环境和资源保护、食品药品安全、国有资产保护、国有土地使用权转让等四大领域，两级检察机关持续发力，公益诉讼工作得到了最高人民检察院的推介和市委主要领导的批示与肯定。

#### 热词四：扫黑除恶

“五专”“双提前”“四同步”……市检察院率先在全省检察系统成立扫黑除恶专项斗争领导小组和专业团队，对黑恶势力严打快打狠打，形成压倒性态势。依法办理了彭展保等26人犯罪团伙涉嫌组织领导参加黑社会性质组织、聚众斗殴、开设赌场等8项罪名的重大案件。始终保持对严重危害公共安全、严重妨害社会管理秩序、严重侵犯人民群众生命财产安全的暴力犯罪的高压态势，依法批捕各类刑事犯罪案件2492件3413人、提起公诉3637件5049人，不虚805万衡阳人民“忠诚卫士”之名。

#### 热词五：“枫桥经验”衡检版

13名检察长上岗“法治副校长”，“12309检察服务中心”全新问世，律师代理申诉案件新机制又有新突破，认真落实宽严相济刑事司法政策，依法批捕侵害农民工合法权益犯罪63人、提起公诉22人，持续加强对未成年人的司法保护……新时代“枫桥经验”在衡阳检察环节得到了实打实的落实。

#### 热词六：营造“公平正义”法治环境

依法监督公安机关立案64件、撤案35件，追捕209人，追诉108人，监督纠正侦查活动违法情形130件；对认为确有错误的刑事判决，提出抗诉37件，监督纠正审判活动中的违法情形33件；监督纠正监狱、看守所执法活动中的违法情形96件次，纠正监狱呈报减刑、假释、暂予监外执行案件不当情形152件次，纠正监外执行不当情形196件……法律监督用“数字说话”。

#### 热词七：检察改革

改革，是创新发展的最好强心剂。2018年，两级检察机关全面落实人、财、物省级统一管理改革，检察工作经费首次与办案追赃脱钩。持续落实落细“员额制”改革，两级院检察长带头办理重大疑难复杂案件160件。探索轻微刑事案件的多元化处理机制，创新“轻案快办”“轻案终结”等工作机制，推进法律监督“规范化、案件化、一体化、刚性化”建设……一系列成效显著的重大改革举措落地生花。

#### 热词八：“专家型、学者型、工匠型”检察官队伍

业务能力怎么样？考场争锋看一看！712名检察干警信步走进新《刑事诉讼法》和《人民检察院组织法》考场。围绕打造新时代“专家型、学者型、工匠型”检察官队伍，市检察院建立了多元化学习培训新机制、人才遴选机制和奖励机制，打造不同领域的专业人才库。全年，共有19人次被最高人民检察院、省检察院评为“业务标兵”和“办案能手”，28名同志受省级以上嘉奖，常宁市院被最高人民检察院记集体一等功。